



人权理事会

第十九届会议

议程项目 2 和 4

联合国人权事务高级专员的年度报告
以及高级专员办事处和秘书长的报告
需要理事会注意的人权状况

伊朗伊斯兰共和国的人权状况*

秘书长的报告

内容提要

本报告是根据大会第 66/175 号决议提交的。大会在决议中请秘书长向人权理事会第十九届会议提交一份临时报告。本报告反映了伊朗伊斯兰共和国人权状况的模式和趋势，并且介绍了在实施第 66/175 号决议方面所取得的进展，其中包括为改进实施情况而提出的建议。大会在该项决议中吁请伊朗伊斯兰共和国政府处理秘书长在前一份报告(A/66/361)中所强调指出的实质性关注，并且在法律上 and 实践中充分尊重它在若干具体指明的关切事宜方面的人权义务。

* 迟交。

目录

	段次	页次
一. 导言	1-3	3
二. 专题问题	4-38	3
A. 酷刑和残忍、不人道或有辱人格的待遇或 处罚(包括鞭刑和截肢).....	4-7	3
B. 死刑(包括公开处决).....	8-12	4
C. 处决少年犯	13-15	6
D. 妇女权利	16-20	7
E. 少数群体	21-24	8
F. 和平集会和结社的自由以及言论自由	25-38	10
三. 同国际人权机制和联合国人权事务高级专员办 事处的合作	39-45	15
A. 同联合国人权条约体系的合作	39-40	15
B. 同特别程序的合作	41-43	16
C. 同联合国人权事务高级专员办事处的合作	44-45	17
四. 结论和建议	46-51	17

一. 引言

1. 本报告是根据大会第 66/175 号决议提交的。大会在决议中请秘书长向大会第六十七届会议报告，并向人权理事会第十九届会议提交一份临时报告。本报告反映了伊朗伊斯兰共和国人权状况的模式和趋势，并且介绍了在实施这项决议方面所取得的进展。本报告还采纳了条约监测机构、理事会特别程序以及国际非政府组织的意见。由于难以收集有关伊朗伊斯兰共和国人权状况的独立的数据，本报告也利用了伊朗的官方媒体提供的信息。

2. 自从秘书长提出了上次报告(A/66/361)以来，侵犯人权的行为仍然在继续，尤其是针对新闻记者、人权捍卫者、妇女权利积极分子以及反政府人士的侵权行为。联合国人权机制仍然对以下情况表示关注：在伊朗仍然发生酷刑、截肢、鞭刑、越来越多的处决(包括公开处决以及处决政治犯和少年犯)、任意拘留和不公平审判。言论自由和集会自由仍然受到限制。从 2011 年 2 月以来，反对派领导人仍然遭到软禁。针对少数群体的歧视依然存在，在某些情况下简直等同于迫害。

3. 然而，也有一些积极的事态发展，其中包括伊朗伊斯兰共和国于 2011 年 10 月同人权事务委员会进行了接触；联合国人权事务高级专员办事处于 2011 年 12 月对伊朗进行了工作访问，为高级专员的来访作准备。同时，伊朗议会于 2012 年 1 月通过了新的《伊斯兰刑法》，其中废除了用乱石砸死的刑罚，并且减少了可对少年犯处以死刑的罪名。

二. 专题问题

A. 酷刑和残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚(包括鞭刑和截肢)

4. 联合国人权机制仍然对以下情况感到严重关注：不断有人声称在伊朗的拘留设施中实施酷刑。人权理事会的特别程序任务执行人以及联合国条约机构仍然对关于在拘留设施中遭到酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚的报告表示关注。人权事务委员会在 2011 年 10 月审议伊朗伊斯兰共和国关于实施《公民权利和政治权利国际公约》情况的第三份定期报告时，¹ 对于有关在伊朗拘留设施中广泛使用酷刑和残忍、不人道或有辱人格的处罚的报告，特别是关于对被控破坏国家安全罪的人施以这种处罚的报告表示深切的关注。委员会还对以下情况表示关注：司法和行政部门继续针对一些罪行，例如：盗窃、moharebeh(对上帝不敬)以及某些性行为实施体罚，特别是实施鞭刑和截肢。伊朗有关部门在答复时强调指出：伊朗《宪法》禁止酷刑；《刑法》规定对罪犯实施严厉的处罚；通过酷刑得来的供词不具有法律效力。

¹ CCPR/C/IRN/3。

5. 正如 2011 年 9 月向人权理事会提交的来文报告所提到的，² 任意拘留工作组、酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员、法官和律师独立性问题特别报告员以及人权捍卫者处境问题特别报告员在一份联合来文中对于据说 Mohammad Reza Houtan Kian 遭到拘留和酷刑的情况表示关注。Kian 先生是一名律师，于 2010 年 10 月 9 日被安全部队逮捕。据说，Kian 先生在 10 月 10 日遭到起诉之后被送到了 Evin 监狱。据说，他在狱中被单独关押，而且经常遭到酷刑。据说，Kian 先生在 2011 年 1 月 24 日的审讯之后被判处一年徒刑和五年不得执业(他在审讯中没有律师协助)。所收到的报告还透露，伊朗籍阿拉伯人 Nasser Alboshokeh Derafshan 于 2012 年 1 月 26 日被安全部队逮捕，在拘留期间死于酷刑。他的家人于 2012 年 1 月 30 日获悉他已经死亡。在 Alboshokeh 先生被拘留期间，当局不准他联系其家人或者任何法律代表。据说，当地政府曾经警告其家人：丧礼必须低调，否则不许办理。

6. 目前仍然收到关于遭受截肢、鞭刑和其他体罚的报告。2011 年 12 月 11 日，据报告，Shiraz 省政府命令将两个人截肢。官方的新闻机构，伊朗学生新闻社，报道说，在 Adel Abad 监狱中对一名持械抢劫的罪犯实施了刑罚，切断了他的一只脚；这名罪犯以前曾经被切断一只手。同时还对另外一名抢劫犯实施了截手刑罚。Shiraz 省的检察官在媒体报道中强调指出了伊斯兰法在威慑罪犯方面的有效性；并且强调，司法部门决心严厉打击严重犯罪。³ 据报道，2011 年 10 月 29 日，在 Yazd 中央监狱对一名盗窃犯实施了截肢处罚。⁴

7. 继续引起极大关注的还包括越来越多的人遭到了体罚，特别是当众体罚。2011 年 12 月 24 日，据说在 Masjid Soleiman 省一名犯有“严禁行为”的男子被当众施以鞭刑。⁵ 2011 年 12 月 20 日，Shiraz 省政府对 3 名犯有风化罪的人当众施以鞭刑。⁶ 此外，根据媒体报导，在 Shahrod 省 3 名犯有绑架罪的人于 2011 年 10 月 31 日被当众鞭打 99 下。⁷

B. 死刑(包括公开处决)

8. 伊朗议会于 2012 年 1 月通过了新的《伊斯兰刑法》，其中废除了用乱石砸死的刑罚以及对于这种行刑办法的详细说明。秘书长对此表示欢迎。然而，秘书长对以下情况表示遗憾：这项新的法律没有完全废除死刑；也没有根据《公民权

² A/HRC/18/51。

³ ISNA, 2011 年 12 月 11 日，见 <http://isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1907876>。

⁴ 同上，2011 年 10 月 29 日，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1879851&lang=p。

⁵ 同上，2011 年 12 月 24 日，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1916573&lang=p。

⁶ 同上，2011 年 12 月 20 日，见 <http://isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1914750>。

⁷ 同上，2011 年 10 月 31 日，见 <http://isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1914750>。

利和政治权利国际公约》第 6 条第 2 款规定：死刑判决只限于“最严重的罪行”。新的《刑法》仍然规定，犯有以下罪行者应被处以死刑：“危害国家安全的行为”、*moharebeh*、*Mofsid Fil Arz* (腐败)、贩毒、强奸、*Qisas* (报复)以及其他一些 *hudud* (惩戒法)罪行。

9. 据说，在伊朗仍然广泛执行死刑，对于涉及毒品的案件尤其如此。大赦国际在 2011 年记录了大量关于伊朗公民和外国国民因为毒品案件而被处决的案件，其比例之高令人震惊。在有记录的 2011 年的 600 宗处决之中，488 宗涉及毒品案件。据报告，目前在有待处决的犯人名单上有数以千计的人(包括外国国民，特别是阿富汗人)。⁸ 2011 年 9 月 22 日，法外处决、即审即决或者任意处决问题特别报告员、伊朗伊斯兰共和国人权状况特别报告员、法官和律师独立性问题特别报告员以及酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员在一份新闻声明中谴责目前伊朗对于涉及毒品案件之人的处决；并且强调指出，根据国际法，这些罪行尚未构成可以判处死刑的最严重罪行。另外，还就公平审讯的保障设施以及被定罪之人同律师和家人联系的问题表示了关注。伊朗政府争辩说，对于该国来说打击贩毒的问题属于最优先项目，必须以严厉的处罚威慑罪犯。人权高专办以及特别程序任务执行人还收到了许多关于因为实施报复而被处决的情况报告。

10. 2011 年 5 月 26 日，法外处决、即审即决或者任意处决问题特别报告员⁹ 提请伊朗政府注意：库尔德少数群体的两名成员正面临处决。*Habib Latifi* 和 *Sherko Moarefi* 被控犯有 *moharebeh* 罪行。伊朗最高法院已于 2011 年第二次维持死刑原判。他们的档案已经移交有关机构，以便执行判决。2011 年 12 月 17 日，伊朗媒体报导说，对于另外一名库尔德积极分子 *Zienab Jalaliyan* 的死刑判决已经改为无期徒刑。*Jalaliyan* 女士曾因被控犯有 *moharebeh* 而被判处死刑；据说她是因为参加了库尔德自由生命党(该党在伊朗伊斯兰共和国被定为恐怖分子组织)而被判刑的。¹⁰

11. 于 2006 年被判处用乱石砸死刑罚的 *Sakineh Mohammadi Ashtiani* 目前仍然有可能被处以绞刑。2011 年 12 月 25 日，东阿塞拜疆省司法部门的领导人重申，有关对 *Ashtiani* 女士执行死刑的命令随时可能下达。据说，这项命令正在等待司法部长的批准。¹¹ *Ashtiani* 女士因为同其丈夫串通谋杀而被判处 10 年徒刑，目前正在服刑。

⁸ 大赦国际，“执迷于死刑”2011 年 12 月 15 日。见 www.amnesty.org/en/library/info/MDE13/090/2011/en。

⁹ A/HRC/18/51, 第 115 页。

¹⁰ ISNA, 2011 年 12 月 17 日, 见 www.isna.ir/isna/newsView.aspx?ID=News-1912039&lang=p。

¹¹ 同上, 2011 年 12 月 25 日, 见 <http://isna.ir/isna/newsView.aspx?ID=News-1917859>。

12. 另外一个令人担忧的趋势是越来越多的公开处决。有关机构报告说，在 2011 年至少执行了 40 宗公开处决。据报道，大批人(包括未成年人)围观了一些处决。这种情况也引起了严重关注：观看处决会对儿童的成长产生灾难性的影响。有关机构辩护说，公开处决可以有效地防止犯罪。据报告，2012 年 1 月 20 日，一名强奸犯在 Karman 省的 Khwajawi 广场被当众处以绞刑。¹² 2011 年 12 月 14 日，媒体报道说，一名男子在被处决前几分钟割腕自杀；结果在手腕大量流血的情况下在 Shahre Kord 省的 Khwajawi 广场被当众处以绞刑。¹³ 据报道，2011 年 12 月 13 日，两名被控犯有绑架罪和强奸罪的人在 Fars 省 Rostam 市被公开处决。¹⁴

C. 处决少年犯

13. 作为一种令人欢迎的事态发展，伊朗新的《伊斯兰刑法》撤销了因为某些罪行(例如：走私毒品)而被起诉的 18 岁以下青少年的死刑。然而，这项法律没有提高儿童承担刑事责任的年龄，从而引起了严重的关注：被控犯有谋杀罪的儿童可能继续面临死刑。例如，在蓄意谋杀案中，18 岁以下的青少年可以关押在少年犯惩教中心，在其到达法定年龄后才进行处决。¹⁵ 然而，伊朗有关部门在人权高专办代表团于 2011 年 12 月访问德黑兰时说，被处决的少年犯人数已经大大减少；18 岁以下的罪犯在儿童法院受审；儿童法院尽可能给予较轻的处罚。有关部门还指出，即使在 qisas (报复)案件中(根据伊朗法律，报复是受害者家人的私人权利；司法部门不得否决)，司法部门的调解委员会也会做出极大努力，鼓励受害者的家人和罪犯达成 diyah (血钱)赔偿协议。他们还告诉代表团说，政府的政策是鼓励受害者家人放弃报复的权利；而且司法部还每年拨出一定数量的经费，帮助那些被判处赔偿的人。

14. 在这种背景下，经常发生的少年犯被处决的情况仍然引起严重关注。2011 年 9 月 22 日，法外处决、即审即决或者任意处决问题特别报告员、伊朗伊斯兰共和国人权状况特别报告员、法官和律师独立性问题特别报告员以及酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员公开谴责伊朗伊斯兰共和国处决少年犯的做法，并且指出，尽管国际社会一再呼吁，要求中止死刑，但是 2011 年仍然有 3 名少年犯被处决；¹⁶ 其中包括 2011 年 9 月 21 日被当众处决的

¹² 同上，2012 年 1 月 20 日，见 www.isna.ir/isna/newsView.aspx?ID=News-1933892&lang=p。

¹³ 同上，2011 年 12 月 14 日，见 <http://isna.ir/isNA/newsView.aspx?ID=News-1909371>。

¹⁴ 同上，2011 年 12 月 13 日，见 <http://isna.ir/isNA/newsView.aspx?ID=News-1909382>。

¹⁵ 同上，2012 年 2 月 20 日，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1952901&Lang=P。

¹⁶ 见“伊朗：联合国专家谴责公开处决少年犯，并且再次呼吁停止执行死刑”，见 www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=11415&LangID=E。

17 岁的 Alireza Molla Soltani。有关专家强调指出，国际人权法绝对禁止判处 18 岁以下儿童死刑；任何此类判决及其执行均违反该国承担的国际义务。

15. 2011 年 2 月 11 日，法官和律师独立性问题特别报告员、酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员以及法外处决、即审即决或者任意处决问题特别报告员在一份联合来文¹⁷ 中对于两名儿童(Fatemeh Salbehi 和 Rangraz Tabatabaai)被判处死刑表示关注。根据所收到的信息，Salbehi 女士在因为谋杀其丈夫而被捕时才 16 岁。据说，她在没有律师在场的情况下受到审讯。第一刑事法院指控她犯有谋杀罪，随后判处她死刑。最高法院维持了死刑判决。据说，Tabatabaai 先生因为被怀疑犯有 lavat (鸡奸罪)而于 2007 年被捕，当时他才 17 岁。当时，他无法联系律师。据说，他遭到了严刑逼供。后来法庭根据由此而来的供词作出了判决。第一刑事法院依照据称犯有的罪名判处了 Tabatabaai 先生死刑，当时他还是一个儿童。据说，最高法院维持了这项判决。

D. 妇女权利

16. 关于《千年发展目标》，伊朗伊斯兰共和国在第一目标(减少极端贫困)、第二目标(普及教育)、第四目标(将儿童死亡率减少一半)以及第五目标(将产妇死亡率减少三分之二)等方面取得了明显进展。该国还在达到 1989 年实施的国家发展计划所规定的关于妇女识字、健康和教育的指数方面也取得了很大进展。2009 年，妇女同男子在识字方面的比例为 0.88；在高等教育方面的比例从 1.09 上升到 1.15。保健服务(包括生殖健康服务)有所改善；婴儿死亡率降低到了 21 比 1,000；产妇死亡率为 30 比 100,000。熟练医护人员接生的比例从 2007 年的 90% 上升到了 2011 年的 97%。妇女占全体工作人员的 55%；妇女占卫生部所属的护理和接生部门、医护院校以及附属机构中的工作人员的 71%。然而，各个地区的性别不平衡的情况是不同的。

17. 尽管在高等教育和卫生方面取得了进展，但是紧缺的工作机会以及随之而来的文化和宗教准则限制了妇女的就业。¹⁸ 根据《2011 年人类发展报告》，在两性不平等方面，伊朗伊斯兰共和国在 187 个国家中排名第 98 名。¹⁹ 只有 13% 的有薪劳动力是妇女。2010 年 3 月，全国估计失业率为 11.9%，但是妇女的失业率为 16.8%。据说，女公务员的数量比男公务员多，但是在私营部门男子仍占绝大多数。据报告，近年来妇女在进入大学(至少是理工科大学)方面受到限制。据

¹⁷ A/HRC/18/51, 第 46 页。

¹⁸ 2011 年 8 月 9 日，Alberz 省的检察总长说，招收女雇员为强奸和绑架铺平了道路，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1823757。

¹⁹ 《2011 年人类发展报告》，开发计划署，2011 年，见 www.undp.org/content/undp/en/home/librarypage/hdr/human_developmentreport2011.html。

估计，由于这些限制，大学录取的女生不到 32% (2007 年至 2008 年的比例是 45%)。如果有关比例进一步下降，接受过高等教育的妇女有可能更难获得高薪工作。

18. 《民法》规定，女孩的最低结婚年龄为 13 岁；男孩为 15 岁。秘书长对于如此之低的结婚年龄感到关注，因为按照国际标准，这种规定是歧视性的而且结婚年龄也过低。然而，伊朗政府声称，男孩和女孩的实际结婚年龄已经提高，目前没有人打算在 18 岁之前结婚。然而，曾经有关于 10 岁以下女孩结婚的报道。2011 年 12 月 24 日，Hormzgan 省文件登记处处长报告说，该省有 5 名 10 岁以下女童结婚。²⁰ 根据伊朗官方新闻社 Khabaronline 出版的一份报告，800,000 儿童已经结婚，其中多数是女孩。这份报告还指出，儿童母亲的人数增长了 6.5%。报告指出，年龄在 10 岁至 18 岁的已婚女孩的丈夫超过 18 岁。

19. Sistan 和 Baluchistan 这两个省的发展指数很低，但是，据报告，女童结婚的比例却是很高。²¹ 有报告称，在伊朗一些地方还存在强迫婚姻。Ilam 省司法部门的领导人报告说，该省超过 10% 的婚姻属于强迫婚姻。该领导人还指出，强迫婚姻是该省大量妇女离婚和自杀的主要原因。²² 此外，据报告，66% 的伊朗妇女再婚后至少遭遇一次家庭暴力。这个比例在南部的 Bandar-abbas 市和 Zahedan 市更高。

20. 有报告称，妇女权利积极分子仍然因为其主张而受到压力。特别是“哀痛的母亲”²³ 和“100 万签名运动”这两个组织的成员仍然因为其活动而遭受骚扰、恐吓和迫害。7 名“哀痛的母亲”的支持者于 2010 年 2 月被捕。其中 Leila Seifolahi、Jila Karamzadeh Makvandi 和 Fatima Rastagari Nasab 最近因为“建立非法组织”和“危害国家安全”而被判处 4 年徒刑。

E. 少数群体

21. 特别程序任务执行人继续收到关于少数群体受到骚扰、恐吓和迫害的报告。据报告，宗教和族裔少数群体一再遭到各种人权侵犯和歧视。2011 年 2 月 22 日，任意拘留问题工作组、强迫失踪或者非自愿失踪问题工作组、酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员、宗教或者信仰自由问题特别报告员以及少数群体问题独立专家在一份联合来文中²⁴ 对于 2010 年 4 月

²⁰ ISNA, 2011 年 12 月 24 日，见 <http://isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1916579>。

²¹ Khabaronline, 2012 年 1 月 1 日，见 <http://khabaronline.ir/detail/192019/society/family>。

²² 同上，2012 年 1 月 1 日，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1887688。

²³ 哀痛的母亲是指子女在 2009 年大选之后被杀害、失踪或拘留的妇女。

²⁴ 任意拘留问题工作组、强迫失踪或者非自愿失踪问题工作组、酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员、宗教或者信仰自由问题特别报告员以及少数群体问题独立专家。A/HRC/18/51。

至 2011 年 1 月期间 27 名基督教徒遭到逮捕和拘留的情况表示关注。他们认为，逮捕和拘留可能与其宗教信仰或者代表其教会从事的和平活动有关。Karj 省一所小教堂的 Behnam Irani 牧师于 2010 年 4 月被捕，当时他正在教堂中主持宗教仪式。据说，他在 2011 年 1 月 16 日因为叛教和“危害社会秩序罪”而受审。据说，Irani 牧师在 2011 年 1 月 24 日离开法庭之后遭到绑架。有关机构强调指出，宗教和族裔少数群体享有《宪法》的保护；可以自由举行宗教活动和仪式；可在法律许可的范围内，根据其教义处理个人事务和进行宗教教育；不会因为信仰而逮捕或者迫害任何个人。

22. 牧师 Yousuf Naderkhani 因为叛教和福音传教而被判处死刑。此案引起了国际社会的广泛关注。牧师 Naderkhani 于 2009 年 10 月被捕，并于 2010 年 9 月被认定有罪和判处死刑。据报告，最高法院维持其死刑原判；而且还说，除非罪犯决定声明放弃基督教，否则将被处以绞刑。然而，据报告，最高法院于 2011 年 10 月 11 日宣布，由于技术原因，此案正在重新审议；目前尚未作出最后裁决。²⁵ 2011 年 10 月早些时候，Gilan 省副省长对牧师 Naderkhani 提出了新的指控。该副省长说，之所以指控该牧师，不是因为他劝人改信基督教，而是因为他危害国家安全和开设妓院，因而触犯了刑律。²⁶

23. 仍然有报告声称，逊尼派穆斯林仍然遭到歧视和限制(包括旅行限制)。2011 年 11 月，政府不准两名逊尼派学者(Mufti Muhammad Qasim Qasimi 和 Mawlana Ahmad Noori)前往沙特阿拉伯朝圣。Qasimi 先生是 Zahedan 省逊尼派穆斯林的临时讲经人以及杂志 Neday Islam 的总编辑。他在 Zahedan 国际机场被截住。Noori 先生是 Dar-al Uloom Zahedan 大学的高级讲师；他在德黑兰机场被截住。逊尼派穆斯林学者早就抱怨政府限制在德黑兰和伊斯法罕建造清真寺和礼拜场所，而且还限制在星期五和开斋节祈祷。

24. 特别程序任务执行人继续向伊朗政府提出关于巴哈教徒遭受虐待和歧视的问题。2011 年 2 月 22 日，任意拘留问题工作组、强迫失踪或者非自愿失踪问题工作组、酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员、宗教或者信仰自由问题特别报告员以及少数群体问题独立专家在一份联合来文中²⁷对于 2010 年 12 月 11 名巴哈教徒遭到逮捕和拘留的情况表示关注。据报告，在几乎所有案件中，警员都入屋搜查，并且没收同巴哈教有关的书籍和其他资料。任务执行人还对 7 名于 2011 年被判处 20 年徒刑的巴哈教领导人的个人安全表示关注。2011 年 10 月 23 日，宗教或者信仰自由问题特别报告员在一次新

²⁵ ISNA, 2011 年 10 月 11 日，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1867144&lang=p。

²⁶ 新闻电视，“伊朗否认对叛教者实施死刑”，2011 年 10 月 5 日，见 www.presstv.ir/detail/202870.html。

²⁷ 任意拘留问题工作组、强迫失踪或者非自愿失踪问题工作组、酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚问题特别报告员、宗教或者信仰自由问题特别报告员以及少数群体问题独立专家。A/HRC/18/51。

闻发布会上强调指出，各国负有义务保护宗教或者信仰自由，因为这是一项基本人权。他指出，伊朗伊斯兰共和国的一贯政策是迫害巴哈教徒；根本否认巴哈教的宗教地位，从而不让他们享有宗教或者信仰的自由。²⁸ 伊朗政府将巴哈教视为政治组织或者邪教，并且强调指出，该组织的成员从来没有获得过必要的许可；因此他们的活动是非法的，是违反现有法律规定的。²⁹ 据报告，2012年1月16日，Yazd省司法部门的领导人警告说，凡是搞破坏的巴哈教徒都将受到严厉制裁。³⁰

F. 和平集会和结社的自由以及言论自由

25. 伊朗伊斯兰共和国在其提交人权事务委员会的第三份定期报告中强调指出，“所有政府部门都产生于人民的意愿以及直接或者间接的投票”。³¹ 该缔约国强调指出，该国的选举制度符合《公民权利和政治权利国际公约》第25条关于举行自由和公平的选举的规定。然而，委员会对参加竞选的登记要求³² 以及监管委员会否决议员候选人的权利³³ 表示关注。监管委员会负责界定候选人的资格和甄别所有候选人。人们一再对以下情况表示关注：监管委员会的审查权压缩了希望参与政治生活的人的活动空间，而且损害了伊朗公民挑选候选人的权利。此外，在这个掌握大权的机构中没有妇女、逊尼派穆斯林以及公认的宗教少数群体；这种情况似乎会影响到选举的公平性和透明度。

26. 总共 5,395 人(包括 428 名妇女)报名参加了伊朗定于 2012 年 3 月 2 日举行的第九届议会竞选。同 2008 年的议会选举相比，登记的候选人数减少了 30%。伊朗政府将这种情况归结于对于选举法的修订(例如：选举法规定：候选人必须拥有硕士学位)。³⁴ 报名参加竞选的候选人包括 260 名现任议员。2012 年 2 月 11 日，监管委员会宣布，批准 3,400 名候选人参加 3 月份的竞选。获得批准的候选

²⁸ 巴哈教世界新闻社，“联合国宗教自由专家：伊朗一贯迫害巴哈教徒”，2011年10月23日。见 <http://news.bahai.org/story/862>。

²⁹ Mohammad Javad Larijani 博士 2011 年 11 月 21 日提交联合国大会的声明。

³⁰ ISNA, 2012 年 1 月 16 日。见 www.isna.ir/ISNA/newsView.aspx?ID=news-1931423&Lang=P。

³¹ CCPR/C/IRN/3, 第 6 段。

³² 根据目前的选举法，议员候选人必须：拥有伊朗国籍；年龄在 30 岁和 75 岁之间；拥护伊朗伊斯兰共和国的价值观念；没有犯罪记录；身心健康；拥有硕士学位；以及尊重和忠于《宪法》和 Velayat-e faqih (最高裁决权)。

³³ CCPR/C/IRN/CO/3, 第 29 段。

³⁴ 将近 7,600 人报名参加 2008 年的竞选，其中 4,600 人获准参选。

人有 8 天时间竞选。³⁵ 这种情况限制了候选人向其选民介绍政策和计划的能力，同时也限制了选民获得为作出知情选择所必需的信息。

27. 政府估计，共有 64.2% 的选民参加了 3 月 2 日的选举；同上次议会选举相比，投票率提高了 10%。据报告，大约 3,467 名候选人参加了竞选；48,000,000 个公民有资格在全国各地的 47,000 多个投票站投票。据报告，总共有 850,000 名观察员监督了选举过程；13,000 名本国记者和 350 名外国记者报道了选举。对于候选人的审查仍然引起严重的关注。³⁶ 最初的报告显示，30 至 50 名现任议员被取消了竞选资格，其中包括政府的直言不讳的批评者 Ali Motahari、议会能源委员会主席 Hamidreza Katoziyan (支持 2009 年总统大选中反对党候选人 Mir Hussein Mousavi 的保守分子)、议会少数党的发言人 Dariush Qanbari 以及被认为是劳工代表的 Alireza Mahjoub。³⁷ 一些议员质疑取消其资格的合法性，但是，据报道，在上述候选人中几乎无人恢复资格。据报告，至少 28 名曾经呼吁质疑总统的议员被取消了资格，或者其候选人地位遭到了否决。³⁸ 还有报告称，监管委员会直到选举前几天才恢复一些候选人的资格，从而剥夺了他们认真开展竞选的机会。据报告，高级官员和教会人士针对反对派有关抵制选举的行动，呼吁选民积极参加投票。根据媒体报道，司法部门也宣布，凡是抵制选举和危害国家安全的行动均属犯罪。³⁹

28. 据报告，2011 年 11 月初，政府取缔了 3 个改革派政党(伊朗伊斯兰参与阵线、伊朗伊斯兰革命圣战组织和伊朗自由运动)，并且不准它们参加即将举行的选举。2011 年 11 月 4 日，议会选举委员会主席 Solat Mortazawi 宣布，这三个政党没有相关的组织政治活动的许可证，因此不得在 2012 年 3 月的选举中参加竞选。⁴⁰

29. 秘书长对以下情况表示关注：两名主要的反对派领导人(Mir Hussein Mousavi 和 Mehdi Karoubi)仍然遭到软禁；他们在选举期间同外界的联系受到了限制。这种现实对于举行自由的、公平的和参与性的选举产生了负面影响。反对派领导人在向政府申请举行集会之后，于 2011 年 2 月 14 日遭到软禁。2011 年

³⁵ 内政部宣布，官方宣传活动将于 2012 年 2 月 23 日开始，并于 2012 年 3 月 1 日结束。德黑兰时间，2012 年 2 月 19 日，见 www.tehrantimes.com/politics/95623-parliamentary-campaign-officially-starts-on-feb-23。

³⁶ 见 www.tehrantimes.com/politics/96069-majority-of-parliamentary-seats-decided。

³⁷ 见 www.tehrantimes.com/politics/94435-initial-report-on-approved-parliamentary-candidates-released。

³⁸ 见 ISNA, 2012 年 2 月 25 日，见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1956345&Lang=P。

³⁹ 见 ISNA, 2012 年 1 月 2 日，见 <http://isna.ir/Isna/newsView.aspx?ID=News-1923440>。

⁴⁰ Aftab, 2011 年 11 月 4 日，见 www.aftabnews.ir/vdchi6nzx23nxxd.tff2.txt。

11 月 16 日，伊朗最高人权委员会主席宣布：之所以软禁反对派领导人，也因为 他们煽动使用暴力和组织其他非法活动。⁴¹

30. 人们对于政府继续镇压媒体从业人员以及普遍限制言论自由的做法表示 关注。人权事务委员会在其对于缔约国所提交报告的结论性意见中对以下情况表示 关注：自从 2009 年总统选举以来，许多记者、报纸编辑、制片人以及媒体工作 人员遭到了逮捕和拘留；许多报纸和杂志被查封。该委员会还对以下情况感到关 注：监测互联网的使用及其内容；关闭登载政治新闻和分析的网站；降低网速； 干扰外国卫星广播；选举以来情况更为严重。⁴²

31. 在报告时期，政府继续对媒体(特别是各种报纸、外国广播公司以及网站)实 行严厉的限制；并且逮捕了一大批记者。各种消息人士透露，⁴³ 目前有 40 多名 记者遭到监禁。在 2012 年 1 月，至少有 7 名记者和博客被单独关押，其中包括 Parastou Dokouhaki (妇女权利积极分子和博客，2012 年 1 月 15 日被捕)、 Marzieh Rasouli (1 月 17 日因为“危害国家安全罪”而被捕)、Sahamoddin Bourghani (1 月 18 日被捕)以及 Saeed Madadi (1 月 7 日被捕)。此外，1 月 15 日，伊朗官方通讯社(IRNA)社长和马哈茂德·哈迈迪内贾德总统的新闻顾问 Ali Akbar Javanfekr 被判处一年的缓期徒刑和 5 年不得参加政党和社团以及被认为是 违反伊斯兰教义和公共道德的媒体活动。⁴⁴

32. 据报告，2012 年 1 月 29 日，最高法院维持了对于博客 Saeed Malekpour 的 死刑判决；他因为开设了一个据说是淫秽的网站而被控犯有“世间腐败”。⁴⁵ 信息通讯专业人员 Vahid Asghari 和 Ahmad Reza Hashempour 也因为类似的罪名 而被一家法院判处死刑。推动言论自由权利问题特别报告员在最近的一份报告中 强调指出，监禁博客清楚地说明：对合法言论加以定罪。报告员还指出，在伊朗 伊斯兰共和国已有 13 名博客因为网上言论而被起诉和监禁。⁴⁶

33. 在外国媒体机构工作的记者和其他专业人员也因为被怀疑从事间谍活动而 遭到逮捕。2011 年 9 月 17 日，独立的纪录片制作人 Hadi Afarideh、Shahnam Bazdar、Mojtaba Mitahmasb、Naser Saffarian、Katayoun Shahabi 以及 Mohsen

⁴¹ 关于人权和区域发展的新闻发布会，2011 年 11 月 16 日。见 www.unmultimedia.org/tv/webcast/2011/11/press-conference-human-rights-and-regional-development.html。

⁴² CCPR/C/IRN/CO/3, 第 27 段。

⁴³ “全球监禁记者的事件激增，伊朗的情况最糟”，保护记者委员会，2011 年 12 月 28 日。 www.cpj.org/reports/2011/12/journalist-imprisonments-jump-worldwide-and-iran-i.php；“国际记 者联合会(IFJ)谴责最近伊朗逮捕记者”，国际记者联合会，2012 年 1 月 20 日，见 www.ifj.org/en/articles/ifj-condemns-latest-arrests-of-journalists-in-iran。

⁴⁴ ISNA, 2012 年 1 月 15 日。见 www.isna.ir/ISNA/newsView.aspx?ID=news-1930881。

⁴⁵ 同上，2012 年 1 月 29 日。见 www.isna.ir/ISNA/newsView.aspx?ID=news-1938826&lang=p。

⁴⁶ A/HRC/17/27, 第 35 段。

Shahrnazdar 因为涉及英国广播公司(BBC)制作的有关最高领袖 Ayatollah Ali Khamenei 的纪录片而被捕。这起案件引起了广泛的抗议和批评。政府于 9 月 20 日指出,上述制片人之所以被捕,是因为他们向 BBC 提供了资料,从事了反对伊朗的活动。⁴⁷ BBC 否认了指控,并且强调指出,在上述六个伊朗制片人之中,无人参与有关纪录片的制作。2011 年 12 月,官方新闻社 ISNA 报道说,在每人交纳相当于 200,000 美元的保释金之后,上述六名制片人已经获释。⁴⁸ 11 月 13 日,伊朗政府报告说, Hassan Fathi 已经被捕,因为他秘密参与了 BBC 的波斯语广播。Fathi 先生被控“传播关于伊朗伊斯兰共和国的谣言”,并且试图操纵舆论。⁴⁹ 2012 年 2 月 6 日,国家媒体再次报道说,一些人因为秘密参与 BBC 的波斯语广播而被捕。⁵⁰ 有关报道还指出,政府经常骚扰、恐吓、讯问和拘留为外国媒体工作的伊朗记者的亲属。⁵¹

34. 伊朗文化和伊斯兰指导部决定关闭于 20 年前设立的并且作为非政府组织机构登记的伊朗电影堂。这项决定引起了国内和国际的广泛关注。伊朗电影堂是伊朗电影行业的联合会,也是视觉艺术的一个论坛,共有 5,000 名成员。文化和伊斯兰指导部声称,伊朗电影堂在成立时没有遵守规定的法律程序;在修订其宪章时也没有通知伊朗公共文化管理委员会。著名女演员 Marzieh Vafamehr 于 2011 年 6 月被捕;后来在德黑兰西南方的 Varamin 监狱关押了几乎 5 个月之后于 2011 年 10 月获得释放。Vafamehr 女士被控参加了“一部粗俗电影的制作”。她在电影中假装喝酒,剃光头以及不戴头巾,从而“违反了伊斯兰法”。最初她被判处一年徒刑和 90 下鞭打。后来,有关刑罚被改为三个月的缓期徒刑。

35. 据报道,政府于 2011 年 12 月 28 日查封了由国家利益委员会主席 Akbar Hashemi Rafsanjani 管理的网站。2012 年 1 月 2 日,检察总长 Gholam Mohsen Eijei 证实这个消息说,网站是因为传播违法内容而被查封的。⁵² 据报道,政府还实施了新的条例,规定所有网吧都必须安装监视器和收集顾客的个人信息。⁵³

⁴⁷ 新闻电视,2011 年 10 月 21 日。见 www.presstv.com/detail/205889.html。

⁴⁸ ISNA,2011 年 11 月 9 日。见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1888068。

⁴⁹ Mehrnews 新闻社,2011 年 11 月 13 日。见 www.mehrnews.com/en/NewsDetail.aspx?NewsID=1459580。

⁵⁰ 同上,2012 年 2 月 6 日。见 www.mehrnews.com/fa/newsdetail.aspx?NewsID=1527384。

⁵¹ BBC 报告说,它发现了“令人不安的新闻战术”,其中包括向在伊朗伊斯兰共和国境外工作人员亲属下手。例如,BBC 报告说,它的一名伊朗籍雇员的姐姐遭到拘留,并被关押在德黑兰的一所监狱之中。见“伊朗被控恐吓 BBC 的伊朗籍雇员”,BBC 新闻,2012 年 2 月 3 日,见 www.bbc.co.uk/news/world-middle-east-16874177。也见人权观察,“伊朗:不要再将记者的亲属当作人质”,2012 年 2 月 3 日。见 www.hrw.org/news/2012/02/02/iran-stop-holding-reporters-relatives-hostage。

⁵² Mehrnews 新闻社,2012 年 1 月 2 日。见 www.mehrnews.com/en/NewsDetail.aspx?NewsID=1499708。

⁵³ ISNA,2012 年 1 月 3 日。见 <http://isna.ir/ISNA/newsView.aspx?ID=news-1923707>。

根据媒体报道，警方查封了一些网吧，并且逮捕了其老板，因为他们使用代理人，而且没有实施适当的安全措施。⁵⁴ 据报道，外国电邮服务(例如：Gmail、Yahoo 和 Homail)继续受到扰乱。2012 年 2 月 11 日，半官方的 Mehr 新闻社报道说，从 2012 年 2 月 9 日以来，伊朗伊斯兰共和国已有 3,000 多万人无法进入其外国电邮帐户。⁵⁵ 推动言论自由权利问题特别报告员强调指出，使用互联网是一项人权；人人有权通过任何媒体或者新的通信技术(例如互联网)发表言论。因此，限制使用互联网完全违反《公民权利和政治权利国际公约》第 19 条以及《世界人权宣言》。⁵⁶

36. 在审查期间，一些报纸遭到了查封，另外一些报纸的营业执照被吊销。据报道，2011 年 11 月 5 日，政府查封了报纸 Rozgar 两个月，因为它进行反对社会制度的宣传和出版保密资料。⁵⁷ 据报道，另外一份日报 Etemad 因为进行反对社会制度的宣传，危害国家安全，传播毫无根据的消息以及进行诬蔑而被查封。2011 年 11 月 20 日，德黑兰检察官证实了关于 Etemad 被查封的消息。⁵⁸ 据报道，政府还于 2011 年公布了一份出版商和作家的黑名单，并且吊销了一些出版商的营业执照。据报告，政府还禁止一些出版商参加德黑兰国际书展。据报告，一些作家遭到了税务局或者文化和伊斯兰指导部审查机构的骚扰。这些做法对于出版业产生了不利影响，而且迫使一些作家推迟出版著作。

37. 秘书长关切地注意到：伊朗伊斯兰共和国的人权捍卫者仍然处于十分艰难的境地。2011 年 9 月 10 日，政府逮捕了德黑兰著名的律师和人权积极分子 Abdolfattah Soltani，其罪名是串通进行反对社会制度的宣传和非法获取财产。据报告，他被带到了 Evin 监狱，并被单独关押。他的住房和律师办公室受到了搜查，他的电脑和个人文件也被没收。Soltani 先生曾经代表许多高知名度的政治人物和人权积极分子。人们认为，他之所以被逮捕是因为他是人权积极分子和律师。由于 Soltani 先生的要求以及检察官缺席，原定于 2011 年 12 月 31 日举行的法庭聆讯被推迟。⁵⁹ 据说，Soltan 先生于 2012 年 2 月被判处 18 年徒刑，而且在 20 年内不准执业。2011 年 11 月 16 日，伊朗最高人权委员会主席 Mohammad Javad Iarjani 博士在纽约举行的一次新闻发布会上说，没有律师因为其职业而被关押，但是他指控 Soltan 先生同恐怖主义组织有联系。

⁵⁴ 同上，2012 年 1 月 1 日。见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1922195。

⁵⁵ Mehrnews 新闻社，2012 年 2 月 11 日。见 www.mehrnews.com/fa/newsdetail.aspx?NewsID=1531304。

⁵⁶ A/HRC/17/27。

⁵⁷ ISNA, 2011 年 9 月 5 日。见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1840700。

⁵⁸ 同上，2011 年 11 月 20 日。见 www.isna.ir/ISNA/NewsView.aspx?ID=News-1894235&lang=p。

⁵⁹ 同上，2012 年 1 月 1 日。见 www.isna.ir/isna/newsview.aspx?id=news-1922654&lang=p。

38. 秘书长对以下情况表示遗憾：尽管高级专员以及特别程序任务执行人一再呼吁，但是另外一名著名的人权律师 Nasrin Sotoudeh 仍然遭到关押。Sotoudeh 女士于 2010 年 9 月 4 日被捕，其罪名是：“危害国家安全”；“在录像时不戴头巾”；“进行反对社会制度的宣传”以及“在人权捍卫者中心工作”。他被判处 11 年徒刑以及在 20 年内不准执业和离境。2011 年 9 月，上诉法院将其刑罚改为 6 年徒刑和在 10 年内不准执业。2011 年 5 月 6 日，任意拘留问题工作组在其 21/2011 号意见中指出，剥夺 Sotoudeh 女士的自由是任意的，违反《世界人权宣言》以及《公民权利和政治权利国际公约》。同时，工作组要求伊朗政府将其立即释放，并且为她提供适当的补偿。此外，2011 年 9 月，Nargis Mohammadi (人权积极分子以及由诺贝尔奖得主 Shirin Ebadi 设立的人权捍卫者中心副主席) 被判处 11 年徒刑，其罪名是：“集会和串通危害国家安全”；参加人权捍卫者中心的工作以及进行反对社会制度的宣传。Mohammadi 女士于 2010 年 6 月 10 日在德黑兰家中被捕，并被带到 Evin 监狱。她在监狱中被单独关押了 20 天，然后于 2010 年 7 月 1 日获得保释。但是，目前她仍然有可能被捕。

三. 同国际人权机制以及联合国人权事务高级专员办事处的合作

A. 同联合国人权条约体系的合作

39. 伊朗伊斯兰共和国已经批准了五项核心的国际人权条约：《儿童权利公约》、《消除一切形式种族歧视国际公约》、《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会、文化权利国际公约》以及《残疾人权利公约》。该国还批准了《儿童权利公约关于买卖儿童、儿童卖淫和儿童色情制品问题的任择议定书》。伊朗还是《儿童权利公约关于儿童卷入武装冲突问题的任择议定书》的签字国。

40. 人权事务委员会在其于 2011 年 10 月 17 日和 18 日举行的第一百零三届会议上审议了伊朗伊斯兰共和国的第三份定期报告。⁶⁰ 这是缔约国 18 年来向委员会提交的第一份报告。委员会在其结论性意见中⁶¹ 对于有机会同伊朗伊斯兰共和国重新开展建设性的对话表示欢迎。委员会注意到了各种积极的事态发展，例如：伊朗签署了《儿童权利公约关于儿童卷入武装冲突问题的任择议定书》；加入了《残疾人权利公约》和《儿童权利公约关于买卖儿童、儿童卖淫和儿童色情制品问题的任择议定书》；以及批准了《儿童权利公约》。然而，委员会对以下情况表示关注：在婚姻、家庭和继承等方面妇女处于不平等地位；同性恋、双性恋以及变性人遭到骚扰、迫害以及残忍的处罚(包括死刑)；越来越多的人被处以死刑；处决未成年人；在拘留设施中广泛使用酷刑以及残忍的、不人道的或者有

⁶⁰ CCPR/C/IRN/3。

⁶¹ CCPR/C/IRN/CO/3。

辱人格的处罚；经常违反关于公平审讯的保障设施；以及歧视少数群体。委员会鼓励伊朗伊斯兰共和国确保充分尊重《公约》所规定的所有义务；同时确保伊朗的法律和做法符合《公约》的规定。

B. 同特别程序的合作

41. 尽管伊朗于 2002 年向所有主题任务执行人发出了长期邀请，但是自从 2005 年以来特别程序任务执行人没有对该国进行过访问。伊朗伊斯兰共和国政府原则上同意一些特别程序的来访，其中包括强迫失踪或者非自愿失踪工作组、⁶² 法外处决、即审即决或者任意处决问题特别报告员⁶³ 以及宗教或者信仰自由问题特别报告员。⁶⁴ 然而，迄今为止，上述访问尚未确定日期。对于其他一些任务执行人(包括伊朗伊斯兰共和国人权状况问题特别报告员)的访问要求，伊朗政府仍未作出答复。伊朗政府向人权高专办重申：计划于 2012 年邀请两名任务执行人来访，但是尚未公布具体人选。

42. 伊朗伊斯兰共和国人权状况问题特别报告员在 2011 年 8 月接受任命之后，已经呼请伊朗政府同他进行充分的合作，并且正式请求对该国进行访问，但是没有得到积极的答复。特别报告员强调指出，同国别任务执行人合作只会减少有关政治化的潜在风险；而伊朗伊斯兰共和国已经一再对此表示关注。伊朗伊斯兰共和国常驻纽约和日内瓦的代表团采取了积极的行动，同特别报告员进行了会晤，并且向他保证进行合作。特别报告员于 2012 年 3 月 12 日向人权理事会第十九届会议提交了第一份报告(A/HRC/19/66)。特别报告员在报告中对伊朗政府不愿意同人权机制，特别是同国别任务执行人，进行实质性合作的情况表示遗憾。他还对该国人权状况的恶化表示深切关注，特别是：对于言论、结社和集会自由实施限制；越来越多的人遭到处决；缺乏适当的程序；以及针对少数群体的歧视。然而，伊朗政府强调指出，特别报告员只是重复了一些毫无根据的指控，而没有注意到该国在人权方面的积极表现。特别报告员后来同伊朗最高人权委员会副主席 Khosro Hakimi 以及访问日内瓦的政府官员进行了会晤。

43. 各个特别程序任务执行人在 2011 年总共向伊朗伊斯兰共和国发出了 17 份来文；伊朗政府只回复了一份来文。

⁶² 原定于 2004 年 7 月进行的访问后来被推迟。曾经在 2008 年、2009 年和 2010 年再次提出访问要求。

⁶³ 最初的访问要求是 2004 年 11 月提出的。后来在 2005 年 2 月、2005 年 10 月、2006 年 11 月、2008 年 12 月及 2010 年 9 月多次提出要求。

⁶⁴ 2003 年 11 月原则上商定了访问。后来又几次提出访问要求。最近一次是在 2010 年 11 月。

C. 同联合国人权事务高级专员办事处的合作

44. 2010年2月，伊朗伊斯兰共和国正式邀请高级专员访问该国。高级专员接受了邀请，但是要求办事处先对该国进行工作访问，为其访问做好准备。伊朗政府邀请人权高专办筹备工作代表团于2011年12月19日至22日访问该国。

45. 该代表团在德黑兰期间同政府高级官员、司法部门的工作人员、议员、不结盟运动人权和文化多样化中心、联合国国别工作队以及有关外交使团进行了会晤。代表团在访问之前和访问期间曾经要求会见遭到软禁的反对派领导人，同其他受到关注的囚犯见面以及同一些独立的非政府组织代表举行会议，但是遭到了谢绝。代表团设法向高级专员提出一些令人关注的案件，并就一些重要的法律(例如：经过修订的《伊斯兰刑法》、《刑事诉讼法》、少年司法法以及一项拟议中的关于建立和监督非政府组织的新法律)提供了技术援助。双方在讨论之后商定：在高级专员访问之前还需要进行深入的准备并同伊朗伊斯兰共和国的各种行为者联络。人权高专办的工作人员可能还要进行后续访问，以便同各种官员、民间社会和媒体进行互动，并且讨论进一步技术合作方案的优先项目以及高级专员所提到的问题和案件。

四. 结论和建议

46. 秘书长在本报告中强调指出了在伊朗伊斯兰共和国人权状况方面的许多仍然令人关注的领域。他对有关以下情况的报告深感不安：越来越多的处决(包括公开处决)、处决少年犯、截肢、鞭刑、任意逮捕和拘留、不公平审讯、虐待和酷刑以及对于媒体从业人员、制片人、人权捍卫者、律师和反对派积极分子实施的严厉限制。

47. 秘书长注意到，伊朗政府已经采取了一些积极措施，例如：决定废除用乱石砸死的行刑方式以及限制对少年犯执行死刑。然而，秘书长对以下情况表示关注：新的《伊斯兰刑法》没有废除对少年犯的处决，也没有提高儿童承担刑事责任的年龄。他大力鼓励伊朗政府修订《伊斯兰刑法》和少年司法法，以便确保遵守国际人权标准和废除国际法所禁止的刑罚。与此同时，秘书长吁请伊朗伊斯兰共和国中止上述处决。

48. 伊朗伊斯兰共和国最近向人权条约机构提交了报告。秘书长对于这种努力表示欢迎。他鼓励该国实施人权事务委员会于2011年10月就伊朗伊斯兰共和国人民的公民权利和政治权利的问题提出的结论性意见，并且确保在法律上和实践充分尊重《公约》所规定的所有义务。秘书长吁请伊朗政府批准其他的核心国际人权条约，特别是：《消除对妇女一切形式歧视公约》以及《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》。

49. 秘书长欢迎伊朗伊斯兰共和国明确表示计划邀请两名特别程序任务执行人于 2012 年访问该国。然而，他感到遗憾的是：尽管伊朗伊斯兰共和国人权状况问题特别报告员已经提出了要求，但是至今仍未获准访问伊朗。秘书长鼓励伊朗政府邀请特别报告员访问该国，同报告员充分合作以完成其任务。

50. 其他一些特别程序向伊朗政府提交了大量来文，声称发生了十分严重的侵犯人权事件，但是政府很少作出答复。秘书长对此表示关注，并且吁请伊朗政府加强同人权理事会在这个领域中的合作。秘书长强调指出：特别程序任务可在监测和报告伊朗伊斯兰共和国的人权状况以及推动在相关领域中的技术援助等方面作出宝贵贡献。

51. 秘书长欢迎伊朗伊斯兰共和国政府同人权高专办进行合作，其中包括邀请人权高专办的筹备工作代表团于 2011 年 12 月 19 日至 22 日访问该国。秘书长鼓励伊朗政府继续和加强这种合作，以期进一步尊重和保护该国的人权。
